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Zurich, 28 avril 2023


Communiqué de presse

Les producteurs de bûches cherchent une collaboration plus étroite
En Suisse, plus d’un million de mètres cubes de bûches sont utilisés chaque année à des fins énergétiques et l’ensemble des chauffages aux bûches comprend toujours bien plus de 400'000 cheminées, poêles et chaudières. La part du bois en bûches dans la consommation totale du bois-énergie est de plus de 18%. Les expériences de l’année passée en rapport avec l’approvisionnement général en énergie («Achetez des bougies et du bois!») ont en outre démontré très clairement l’importance des bûches et des chauffages aux bûches en matière de la politique énergétique. En veillant à la bonne qualité des bûches, les producteurs apportent une contribution très importante au bon fonctionnement de ces installations.
Dans ce contexte, certains producteurs de bûches ont exprimé le souhait que ce secteur collabore plus étroitement à l’avenir ou s’organisera d’une manière ou d’une autre. La forme exacte de cette collaboration sera à définir encore. Cependant, il est clair qu'il existe suffisamment d’intérêt et de préoccupations communs: Développement du marché, directives de qualité, impact politique accru etc.
En tant qu’association faîtière de l’ensemble du secteur de l’énergie du bois, Energie-bois Suisse soutient ces efforts. Comme le marché et les différents acteurs du marché ne sont guère connus, il s’agit dans un premier temps d’obtenir les adresses et les noms des producteurs de bûches qui sont intéressés par une collaboration renforcé entre eux. A cet effet, nous invitons tous les producteurs interéssés à s’annoncer à l’adresse ci-dessous ou à diffuser cet appel.
Merci de nous faire parvenir vos réponses à:
Energie-bois Suisse
Claudia Mäder
Neugasse 10
8005 Zurich
Tel. 044 250 88 11
info@holzenergie.ch

Energie-bois Suisse rassemblera les réponses et informera ensuite toutes les personnes interéssées de la suite de la procédure.
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